



芮国遗址出土的金牌饰

近日，“周风遗韵——陕西刘家洼考古成果展”在国家博物馆展出，所展出的300余件展品来自陕西两处东周芮国墓地（韩城梁带村和澄城刘家洼），这两处考古发现分别获得了2005、2018年度“全国十大考古新发现”称号。那么，“芮国”究竟是一个什么样的国家？考古发现又能带给我们什么新认识呢？
□ 据《北京晚报》

芮国是老牌姬姓国家

关于芮国最早的记录，来源于《诗经·大雅·緜》的“虞芮质厥成，文王蹶厥生”，说的是周文王平息虞、芮两国的争执。根据《汉书·地理志》，芮国在陕西大荔县东，位于北洛水注入渭水、渭水注入黄河之处，地理位置非常险峻，谭其骧先生主编《中国历史地图集》的西周地图正是采用这种说法。芮国是老牌姬姓国家，在周武王之前就已经分封。

终西周之际，芮国都是重要诸侯国，芮

历史尘埃中的芮国

国国君一直在周王室兼任卿大夫。周武王克商后，南方的巢国前来朝见，此时芮伯就作了一篇《旅巢命》。周成王去世时召见的六位顾命大臣，第一位是大名鼎鼎的召公奭，而第二位就是芮伯。

西周末年，周厉王任用荣夷公推行“专利”，将被诸侯占有的山泽园林划归国有。此时的芮伯名叫芮良夫，根据《国语·周语》记载，芮良夫劝谏周厉王说：王室将要衰落了，为什么呢？利益是万物所生，天地所成，如果君王要独占它，当然会招致怨恨。君王治理天下，应该与天神、百姓和世间万物共享利益才对。普通人这样做会被称为盗贼，天子这样做谁还归附您呢？如果荣夷公被重用，那么周朝一定会败亡！可是，周厉王却一意孤行，任命荣夷公为卿士（类似宰相），之后就发生了国人暴动。

西周灭亡时，芮国作为周都镐京附近的诸侯国，居然躲过西戎的攻击，幸运地保存了下来。不过，随着东边晋国与西边秦国的崛起，夹在中间的芮国深感生存困难。

公元前715年，芮国趁着晋国内乱，先下手为强，攻打晋国京地。公元前709年，当时在位的芮国国君叫芮伯万，但芮伯万天天沉迷于后宫脂粉，从而怠慢了母亲芮姜。这位厉害的母亲一怒之下，居然把儿子赶走了，芮伯万只好逃到河东的同姓的魏国避难。魏国在今天山西芮城一带，芮伯万定居于此，这也正是芮城地名的由来。

此时秦国已经扩张到河西一带，想借着芮国内乱的机会趁火打劫。一年后，因为轻敌，秦国竟被芮国击败。当然，这也说明芮国有一定实力。秦宪公气不过，这次又联合天子的部队，进攻魏国，把芮伯万抓住，交给周天子处理，但周天子也不想管这事。后来，秦国又让戎人把芮伯万接走，计划要挟芮国。但芮国此时早立了国君，还参与诸侯联军向晋国开战。

公元前640年，春秋霸主秦穆公就将“难兄难弟”芮国、梁国都消灭了。

芮桓公墓出土了大量的青铜器

根据传统史料，芮国在陕西大荔、山西芮城；但在考古发现里，芮国遗址却又在陕西韩城、澄城一带。

2005年，位于陕西韩城梁带村的芮国墓地出土，是迄今为止芮国遗址第一次被发现。之后历经5年3次大规模的勘探，发现了这片黄土地下的1300余座两周墓葬，出土文物多达36000余件（组）。其中有7座可能是芮国国君和夫人墓，最令人瞩目的是M27芮桓公墓，这是新中国成立以来，陕西地区未被盗掘的最大墓葬，也是两周为数不多南北两条墓道的“中”字形大墓。

芮桓公墓出土了大量的青铜器、铁器、金器、玉石器、料器、漆木器等。其中青铜器有成组的礼器“七鼎六簋”，还发现了目前发现最早的罍于（一种乐器）；尤其值得注意的是，这里还是全国出土金器最多的商周墓葬，其中出土的48件金器里就有金剑鞘、金鞞（扳指）、金龙和青铜带盖尊、青铜三角形戈，都是两周时期首次发现的新品种。

尽管梁带村遗址出土了芮国墓葬，然而芮国都城城址却未找到。

地不爱宝，2016年，在梁带村西偏南不到100公里的澄城县刘家洼村，又发现了春秋时期芮国遗址，其中包括城址区、夯土基址密集区、一般性居址密集区、高等级墓地和中小型墓地等，其断代年限与梁带村墓葬相比同时稍晚，其中M2为芮定公墓，也集中埋葬了丰富的青铜、金、玉等陪葬器，整体来看，与梁带村遗址出土文物面貌类似。

这两次考古发现，填补了芮国史的不少空白，梁带村于2018年还建立了芮国遗址博物馆，然而仍有很多问题悬而未决。比如，传世文献中芮国在大荔，为何考古发现春秋芮国却在韩城、澄城？是否与两周之际“大荔之戎”入侵有关？芮桓公的夫人仲姜，是否就是将芮伯万逐出芮国的芮姜，而芮定公是否就是芮伯万？这些问题，都需要新的考古发现来解决。

亳州福彩爱心图书进校园

“阿凡达的故事，这是我一直想要看的书。”“福尔摩斯探案，听说里面有很多悬疑的故事。”……这一句句心声是亳州市芦庙镇黄寨小学和夏武营小学300多名天真可爱的小学生的由衷之言。原来亳州市福彩中心开展的爱心图书捐赠活动，最近向这两所学校捐赠了3000多本课外图书。

随着全国脱贫攻坚战的打响，亳州市福彩中心接到谯城区芦庙镇贫困户的扶贫任务。接到帮扶任务后，该市福彩中心负责人第一时间深入当地了解情况。芦庙镇位于中国历史文化名城亳州市最北部，北与河南省商丘市睢阳区和虞城县接壤，同时该乡镇也是著名的革命老区之一，其中著名的新四军第四师芦家庙战斗就是在此地的芦庙、雷庄等村进行的。全镇现有人口4.3万人，长期以来受自然条件、地理环境、人口素质等诸多因素限制，全镇处于贫困线以下人口较多。随后，亳州市福彩中心召开扶贫会议，成立了帮扶小组，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强的组织保障。确立了以“深入农户，精准帮扶”为核心开展帮扶工作。在扶贫的这几年，无论刮风下雨，亳州福彩定期对贫困户开展入户走访、慰问等工作，为群众解决困难问题。

在一次走访的过程中，亳州福彩帮扶人员发现镇

上的黄寨小学、夏武营小学这两所学校学生共计300余人，大部分为留守儿童，学校教学基础设施陈旧。为弥补家庭教育的缺失，该校近年来大力开展课外教育，让孩子们在课外学习中提升知识、开阔眼界。然而，课外图书缺失、书籍内容过于老旧等问题，出现学生想读好书却没书读的困境。帮扶人员发现问题后，立即向亳州市民政局提出使用扶贫专项资金为两所学校捐赠图书和配套书架。经市局党组会同意，最终通过公开招投标的方式为贫困村的学生们采购了价值9万余元的图书和配套书架，图书书册数达3000多本，图书内容有世界名著、科普知识读物、儿童故事等。招标结束后第二十天，捐赠的图书终于被一辆从合肥始发的大货车装卸到了捐赠学校的图书馆。

12月20日，亳州市福彩中心一行人来到芦庙镇2所小学，举行了图书捐赠仪式。治贫先治愚，扶贫先扶智。知识灌输是改变孩子们思维观念的有效途径，教育更是阻断贫困代际传递的治本之策。只有从思想上萌发脱贫的意志，才能使国家的脱贫政策发挥最大的效果。脱贫攻坚战已进入决战决胜的关键阶段，亳州福彩将会继续带着公益之心在扶贫之路上继续走下去。
□ 杨雨青



□ 福彩资讯

滁州福彩召开专题组织生活会

根据滁州市民政局“不忘初心、牢记使命”主题教育工作安排，结合单位实际，12月9日下午，滁州市福彩中心党支部组织召开“不忘初心、牢记使命”专题组织生活会。通过会议的召开，同志们感到收获很大。无论是理论学习、反省自查，还是汇报分享，都使大家进一步坚定了理想信念，增强了服务意识，端正了思想作风。通过认真的理论学习与自我批评，认识到自己存在的缺点和不足，明确了整改措施和今后的努力方向，对以后更好地开展各项工作起到了十分重要的促进作用。
□ 李文

郎溪福彩积极开展普法活动

为弘扬宪法精神，维护宪法权威，郎溪福彩积极围绕县民政局2019年“宪法宣传周”开展的“弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化”活动主题和工作实际，认真组织开展了宪法进机关主题日、宪法进社区主题日活动，突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定，提高对宪法的认识，自觉做学法、懂法、守法、用法的好公民。
□ 黄德宝

黄山福彩完成电子合同签订工作

在前期对站点资料进行大量的梳理、校对后，12月初，黄山市福彩中心开始与站点签订电子合同。考虑到区县站点路远人多，特地跑一趟市中心要关门半天；为方便站主，市中心工作人员带着笔记本电脑、数据采集设备，驱车一个区县、一个区县上门服务。在持续两周的紧张有序签订后，黄山市157家福彩投注站基本完成电子合同签订工作。签订后的电子合同，一卡一站主，人像与身份信息一致才能收入系统，这样有助于对站点进行管理。
□ 邵萍萍



近期，合肥市福彩中心根据市场发展的需要，面向全市公开征召了13家福彩投注站。按照工作进度，这批站点经市福彩中心验收合格后投入经营。为保证新上岗的销售人员能尽快融入角色，更好地为彩民服务，中心于近期组织开展了三场新增站点销售员培训会。
□ 夏盈